
                                                  ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ 

 

 Έκα ημήμα ηεξ δεοηέναξ Γομκαζίμο πςνίζηεθε ζε δύμ μμάδεξ θαη ακέιαβακ κα 

θαιιςπίζμοκ ηεκ αοιή ημο ζπμιείμο ημοξ.  

Η αοιή έπεη ζπήμα μνζμγςκίμο παναιιειμγνάμμμο, με δηαζηάζεηξ 20m θαη 15m. 

Απμθάζηζακ κα ζπεδηάζμοκ θαη κα βάρμοκ εζςηενηθά, ηνία ηεηνάγςκα. 

Σμ πνώημ με πιεονά α=5m, ημ δεύηενμ με πιεονά β=4m θαη ημ ηνίημ με πιεονά γ=3m 

  Ο δηεοζοκηήξ ημοξ έδςζε δύμ θμοηηά πνώμα, 5 θηιώκ ημ θαζέκα, ιέγμκηαξ ηα ελήξ: 

  Οη μδεγίεξ ζημ θμοηί γνάθμοκ πςξ 1 θηιό πνώμα θαιύπηεη 5 2m .  

  Η πνώηε μμάδα ζα πάνεη έκα θμοηί θαη ζα βάρεη ημ μεγάιμ ηεηνάγςκμ θαη ε δεύηενε 

  μμάδα ζα πάνεη ημ άιιμ θμοηί γηα κα βάρεη ηα δύμ μηθνόηενα ηεηνάγςκα.  

  Η δεύηενε μμάδα δηαθώκεζε, ζεςνώκηαξ πςξ ημ πνώμα είκαη ιίγμ γηα δύμ  

   ηεηνάγςκα  θαη ε δηθή ημοξ δμοιεηά πενηζζόηενε. 

  Νμμίδεηε πςξ έπμοκ δίθημ ή θάκμοκ ιάζμξ;…………………………………………………………………. 

  1η εμέργεια: Αξ ειέγλμομε ακ θηάκεη ημ πνώμα. 

  Πόζα 2m  μπμνεί κα βάρεη θάπμημξ με έκα θμοηί;……………………………………………………… 

  Τπμιμγίζηε ημ εμβαδό ( 1E ) ημο ηεηναγώκμο πιεονάξ 3m 

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

  Τπμιμγίζηε ημ εμβαδό ( 2E ) ημο ηεηναγώκμο πιεονάξ 4m 

  ………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

  Τπμιμγίζηε ημ άζνμηζμα 1 2E E  

     …………………………………………………………………………………………………. 

  Φηάκεη έκα θμοηί πνώμα γηα κα θαιύρμοκ θαη ηα δύμ ηεηνάγςκα;……………………………………….  

 

 2η εμέργεια: Αξ ειέγλμομε πμημξ έπεη πενηζζόηενε δμοιεηά. 

  Τπμιμγίζηε ημ εμβαδό ( E ) ημο ηεηναγώκμο πιεονάξ 5m 

  …………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

  ΢εμεηώζηε ηε ζςζηή απάκηεζε 

   α) E = 1 2E E               β) E > 1 2E E              γ) E < 1 2E E     

 Πμημξ έβαρε πενηζζόηενμ;……………………………………………………………………………………………………… 



  

Μεηνήζηε με ημ δηαβήηε ημ ημήμα ΑΒ θαη ηεκ πιεονά ΓΔ (ζπήμα1) 

Ση παναηενείηε;………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Γπεηδή ζεώνεζακ όηη ημ μεγάιμ ηεηνάγςκμ είκαη <<λεθμμμέκμ>> απμθάζηζακ κα ημ 

μεηαθηκήζμοκ ώζηε κα θμιιήζεη με ηα άιια (ζπήμα 2). 

Ακάμεζα ζηα ηεηνάγςκα δεμημονγήζεθε έκα ηνίγςκμ , ημ ΑΒΓ  

α) Πμημ είκαη ημ είδμξ ημο ηνηγώκμο ABΓ ςξ πνμξ ηηξ γςκίεξ ημο; 

      i) μλογώκημ          ii) μνζμγώκημ        iii) αμβιογώκημ 

β) Πμηα είκαη ηα μήθε ηςκ πιεονώκ ημο; 

      α =………………,   β =………………….,  γ =…………………… 

γ) ΢ομπιενώζηε ημκ παναθάης πίκαθα 

     

    α     β     γ   
2     

2  2 2      2  

       

   

δ) Μπμνείηε κα επηιέλεηε από ηηξ απακηήζεηξ πμο δίκμκηαη παναθάης αοηή πμο κμμίδεηε 

    όηη ηζπύεη γηα ηα μήθε ηςκ πιεονώκ ημο ηνηγώκμο ΑΒΓ; 

    i)   2 2 2            ii)   2 2 2                iii)   2 2 2     

 

……………………………………………………………………………………………………. 

 

   Δίκεηαη έκα ηνίγςκμ ,ημ μπμίμ δεκ είκαη μνζμγώκημ θαη έπεη μεγαιύηενε πιεονά ηεκ 

   ΑΒ (ζπήμα 3). Να ζομπιενώζεηε ημκ παναθάης πίκαθα: 

      

    α     β     γ   
2     

2  2 2      2  

       

 

       



 

 

 

 

Ιζπύεη ε ζπέζε  2 2 2    ; 

………………………………………… 
 

Ση είδμοξ γςκία είκαη ε Γ; (πνεζημμπμηήζηε 

 μμηνμγκςμόκημ ή ημ ηνίγςκμ ζαξ)  

        i) μλεία       ii) αμβιεία 

………………………………………………………………….. 

΢ε ηη είδμοξ ηνίγςκα κμμίδεηε πςξ ηζπύεη ε 

ζπέζε  2 2 2    ; 

               …………………………………………………………………………………….. 

 

 

΢ε θάζε μνζμγώκημ ηνίγςκμ ηεκ πιεονά 

πμο βνίζθεηαη απέκακηη από ηεκ μνζή 

γςκία (θαη είκαη ε μεγαιύηενε) ηεκ ιέμε 

 σποτείμοσσα ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο. 

Σηξ δύμ άιιεξ πιεονέξ πμο ζπεμαηίδμοκ  

ηεκ μνζή γςκία ηηξ ιέμε κάθετες πλεσρές. 

 

 

 

 

                                            ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

΢ε θάζε μνζμγώκημ ηνίγςκμ: 

Σμ ηεηνάγςκμ ηεξ οπμηείκμοζαξ ηζμύηαη με ημ άζνμηζμα ηςκ ηεηναγώκςκ ηςκ δύμ 

θάζεηςκ πιεονώκ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


